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ПРИСПОСОБЛЕНИЕ ОРГАНИЗМА К НОВЫМ ИЗМЕНЯЮЩИМСЯ УСЛОВИЯМ



Оформляя ребенка в детский сад, родители переживают: как его встретят? Будет ли ему хорошо?
Попадая в незнакомую ситуацию, вынужденно вступая в общение с незнакомыми людьми, даже взрослый человек будет чувствовать себя некомфортно. Каково же тогда приходится 1,5-2-летним малышам? 

В чем же лежат причины тяжелой адаптации к условиям детского сада?

1. Отсутствие в семье режима, совпадающего с режимом детского сада.

2. Наличие у ребенка своеобразных привычек.
3. Неумение занять себя игрушкой.

4. Несформированность элементарных культурно-гигиенических навыков.
5. Отсутствие опыта общения  с незнакомыми детьми и взрослыми.

В период адаптации, дорогие родители, Вы можете помочь своему ребенку:
1. По возможности расширять круг общения своего ребенка, помочь преодолеть ему страх перед незнакомыми людьми: обращать внимание ребенка на действие и поведение посторонних людей, вызывать положительное отношение к ним.
2. Помочь ребенку разобраться в игрушках: использовать показ действий с ними, сюжетный показ, совместные действия, вовлекать ребенка в совместную игру.

3. Развивать подражательность в действиях ребенка: «Полетаем, как воробушки», «Попрыгаем, как зайчики».
4. Учить обращаться к другому человеку, делиться игрушкой, жалеть плачущего и т.д.

5. Не допускать высказываний сожаления о том, что приходится отдавать ребенка в детский сад.

6. Приучать к самообслуживанию, поощрять попытки самостоятельных действий.

К моменту поступления в детский сад ребенок должен уметь:

· Самостоятельно садиться на стул;

· Самостоятельно пить из чашки;

· Есть с хлебом;

· Пользоваться ложкой;

· После еды задвигать свой стул;

· Активно участвовать в одевании, умывании.

Наглядным примером должны выступать, прежде всего, родители. Требования к ребенку должны быть последовательны и доступны. Важно постоянно упражнять ребенка в осваиваемых действиях, поощрять ребенка, давать положительную оценку.
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Начало посещения детского сада для ребенка – сложный период адаптации к новым социальным условиям. Малыш привык быть для мамы с папой единственным и самым любимым, а тут вдруг его привезли в незнакомый дом, где вокруг много маленьких детей, и оставили там одного, пусть и совсем ненадолго.

Давайте хорошенько запомним самые значимые моменты в жизни маленького ребенка в его первый день в детском саду. Прежде всего, важно, чтобы малыш был изначально уверен, что в детском саду интересно и совсем не страшно остаться там без мамы на какое-то время. Представления о временных интервалах у маленьких детей достаточно условны, для них слова «Я приду за тобой через час» еще ничего не значат. Малыш будет чувствовать себя гораздо спокойнее, если Вы скажете: «Я заберу тебя сразу после прогулки».
Выберете правильную форму постепенного перевода ребенка на более длительное пребывание в детском саду: «Давай ты сегодня пообедаешь в детском саду, а потом расскажешь, чем вкусным тебя здесь кормили. Мне кажется, что на кухне варят очень вкусный компот. Обязательно попроси себе добавки». Обратите внимание на то,  что ваш малыш должен хорошо понимать значение слов «сегодня», «здесь». Для маленького ребенка окружающий мир существует именно в этом формате – «здесь и сейчас». Если Вы хотите что-то пообещать малышу в награду за его хорошее поведение в детском саду, то помните, что эта награда должна быть получена немедленно или через очень маленький временной промежуток (не больше 1 часа) после выполнения вашего «договора». Иначе малыш не свяжет в своем сознании эти два события: свое хорошее поведение в саду и получение «приза».

Ребенок ориентирован на усвоенный с самого раннего детства распорядок дня в семье: подъем, завтрак, прогулка, обед, дневной сон, полдник, просмотр мультфильмов, прогулка, ужин, чтение сказки перед сном, сон. Здесь важна как последовательность, регулярность событий и их длительность, так и соблюдение определенного времени, когда ребенок встает, умывается т.п. Если ваш день начинается в 10.00, а обедает малыш после 14.00, то это сразу ставит под сомнение саму возможность его хорошей адаптации к детскому саду. Надо сначала «перевести» часы семейного режима в соответствии с требованиями дошкольного учреждения, а только потом начинать приучать ребенка к его посещению.
В яслях и детском саду дети каждого возраста имеют свой, строго регламентированный режим. Для самых маленьких предусмотрен более длительный сон, для детей постарше больше времени отводится на занятия. Эта информация очень важна для родителей, подготавливающих ребенка к оформлению в садик. Поэтому хорошо будет, если Вы заранее уточните распорядок дня той группы, в которую будет ходить ваш малыш.
Большинство родителей впервые ведут ребенка в  ясли-сад в теплое время года. Выберете такой вариант из детского гардероба, в котором  ребенку будет комфортно и удобно двигаться и в то же время он будет иметь возможность самостоятельно снять, а еще лучше и надеть любую его деталь.

Очень важное значение для успешной адаптации имеет сформированность навыков самообслуживания, связанных с умением самостоятельно пить и есть. В зависимости от семейных условий маленькие дети примерно одного возраста могут иметь различный уровень владения ложкой. Если Вашему ребенку уже исполнился 1 год и Вы планируете отдать его в  ясли-сад, обязательно начинайте настойчиво и последовательно приучать его к самостоятельному питанию. Помните, что до 3 лет у детей формируется доминирование правой или (реже) левой руки. Будьте очень корректны и внимательны к собственному ребенку: для вас важно не то, в какую руку он берет ложку, а то, как он постепенно овладевает навыками аккуратной еды, учится доносить до рта густое, а затем и жидкое содержимое тарелки, не проливая пищу на себя. Маленькие дети едят очень по-разному: кто-то быстро, а кто-то очень медленно. Ни в коем случае не ругайте ребенка во время еды за то, что он, по вашему мнению, некрасиво и медленно ест! Лучше вспомните, как он брал материнскую грудь на первом году жизни. А может быть, ваш малыш вообще с 2-3 месяцев находился на искусственном вскармливании. Многие причины могут повлиять на то, что ребенок плохо ест. Никогда не обвиняйте в этом самого ребенка! 
ЖЕЛАЕМ ВАШЕМУ КРОХЕ УСПЕХОВ В ДЕТСКОМ САДУ!
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